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ПРА ЦЯГ ТЭ МЫ

БАБ РО ВАЯ 
«ФІШ КА»

Мо жа, яна за ці ка віць ту рыс таў?

АД КРЫ ТЫ ФО РУМ

СА МА СА БЕ 
КІ РОЎ ЦА

Як спраў ля юц ца 
жан чы ны-стар шы ні сель скіх 
Са ве таў са сва ім служ бо вым 

транс пар там?

Г
а доў во сем та му ў ад ным з рай цэнт раў мне 
рас ка за лі за баў ную гіс то рыю. Стар шы нёй 
сель ска га Са ве та ста ла жан чы на пе рад пен сій на га 

ўзрос ту. Ёй у спад чы ну да стаў ся служ бо вы аў та ма біль. 
На пра вы яна сяк-так зда ла, а вось з кі ра ван нем 
ад чу ва ла цяж кас ці. І еха ла ча сам, не зва жа ю чы ні на 
зна кі, ні на ас тат ніх удзель ні каў ру ху, праў да, еха ла 
не хут ка. Рай цэнтр жа не вя лі кі, не ўза ба ве мяс цо выя 
кі роў цы ста лі яе па зна ваць. І на скры жа ван ні да рог, 
ка лі яна на блі жа ла ся, усе спы ня лі ся і пра пус ка лі яе — 
да лей ад гра ху. Муж чы на, які рас каз ваў гэ та, смя яў ся: 
пра пус ка ем, ні бы ўра да вы кар тэж... Прай шоў час, тая 
стар шы ня ды яе ад на год кі пай шлі ўжо на пен сію. Сён ня 
прад стаў ні цы ма ла дзей ша га па ка лен ня, як пра ві ла, 
пры хо дзяць на ра бо ту ўжо з па свед чан ня мі кі роў цы 
ў кі шэ ні. Ды і жан чын у ор га нах мяс цо вай ула ды 
ста но віц ца ўсё больш. Спраў ляц ца са ма стой на не 
толь кі з кі ра ван нем, а і з аб слу гоў ван нем транс парт ных 
срод каў ім не заў сё ды бы вае прос та і лёг ка.

Сва і мі дум ка мі па дзя лі лі ся на гэ ты конт не ка то рыя стар шы ні 
сель скіх Са ве таў.

Тац ця на НА ВІЦ КАЯ, стар шы ня Ве лі ка сель ска га сель ска-
га Са ве та Пру жан ска га ра ё на:

— Во сем з два нац ца ці мяс цо вых Са ве таў на ша га ра ё на ўзна-
чаль ва юць жан чы ны. І толь кі стар шы ня Ру жан ска га вы кан ка ма 
мае ў шта це ва дзі це ля, бо там вель мі вя лі кая тэ ры то рыя. Ас тат-
нія спраў ля юц ца са мі. Не так даў но я бы ла па аб ме не во пы там у 
ба ра на віц ка га ка ле гі, дык ён спы таў: «А хто вас, жан чын, во зіць 
па ва шых сель са ве тах?» Са мі, ка жу, ся бе і во зім.

Шчы ра ка жу чы, цяж ка ва та су мя шчаць ра бо ту кі раў ні ка з 
аба вяз ка мі кі роў цы. Хоць я ва дзі цель са ста жам, ня рэд ка да 
кан ца ра бо ча га дня ад чу ваю фі зіч ную стом ле насць ме на ві та ад 
кі ра ван ня. Бы ва юць дні, што з ма шы ны фак тыч на не вы ла зіш. 
Акра мя та го, што трэ ба на вед ваць лю дзей, са цы яль ныя аб' ек-
ты, якія за га дзя пла ну еш, уз ні кае шмат не ад клад ных спраў. То 
ве тэ ра на аль бо адзі но ка га пен сі я не ра трэ ба пад вез ці ў баль ні цу 
ці ва ўста но ву сяст рын ска га до гля ду, а то і ма ла дзей ша му вяс-
коў цу да па маг чы. Гэ ту ра бо ту, ка лі яна тэр мі но вая, ні ко му не 
да ру чыш, та му і да во дзіц ца на круч ваць ліш нія кі ла мет ры.

Хоць у цэ лым ра бо та з транс пар там сель са ве таў ар га ні за ва-
ная. У бюд жэт мяс цо ва га ор га на ўла ды што год за клад ва юц ца 
срод кі на ра монт і тэх ніч нае аб слу гоў ван не ма шы ны. Так што 
без праб лем звяр та еш ся ў ра монт ныя ар га ні за цыі. Мне яшчэ 
па шан ца ва ла, што ма шы на но вая, яна не па тра буе час тых 
ра мон таў. А вось бя гу чыя ра мон ты — на прык лад, ко ла за мя-
ніць — для мя не ня рэд ка ста но вяц ца праб ле май, якую да во-
дзіц ца вы ра шаць са мы мі роз ны мі спо са ба мі.

Люд мі ла ЭСА НА ВА, стар шы ня Здзі таў ска га сель ска га 
Са ве та Бя ро заў ска га ра ё на:

— Я лі чу, што спра ва з транс парт ным за бес пя чэн нем сель скіх 
ор га наў ула ды па стаў ле на ця пер на нар маль ным уз роў ні. Га лоў нае, 
што гро шы на аб слу гоў ван не вы дзя ля юц ца. У нас, на прык лад, фір-
ма «Бя ро за-Ла да», з якой мы ма ем да га вор, заў сё ды прый дзе на 
вы руч ку і якас на пра вя дзе ра бо ту. Ін шыя сель вы кан ка мы, на коль кі 
я ве даю, пра цу юць з ін шы мі стан цы я мі тэх аб слу гоў ван ня і асаб лі-
ва не на ра ка юць на іх. Ка лі ра монт ная ар га ні за цыя не ад па вя дае 
па тра ба ван ням, яе заў сё ды мож на па мя няць на ін шую.

Вя до ма, на мно га лепш бы ло б мець у шта це ва дзі це ля. Але 
мы ўсе ра зу ме ем, што трэ ба жыць па срод ках. Та му мыць ма-
шы ну, да гля даць яе да во дзіц ца са мім. А вось у ней кім дроб ным 
ра мон це мне, як пра ві ла, да па ма га юць спе цы я ліс ты мяс цо ва га 
сель гас прад пры ем ства.

Ла ры са МЫШ КА ВЕЦ, стар шы ня На цка га сель ска га Са-
ве та Ган ца віц ка га ра ё на:

— Якія праб ле мы, пра што раз мо ва? Я не на ра ду ю ся, што ўжо 
два ме ся цы на ко лах. Вя лі кіх па ло мак за гэты час не бы ло.

Я за ру лём з 1998 го да, та му ма шы ну на ву чы ла ся ад чу-
ваць, лю быя не па лад кі вы зна чаю са ма — па гу ку. З дроб ным 
ра мон там, кштал ту па мя няць зі мо выя шы ны на лет нія аль бо 
пра вес ці за ме ну мас ла, да па ма га юць да рос лыя дзе ці. Ка лі ж 
спат рэ біц ца ква лі фі ка ва ная і грун тоў ная да па мо га спе цы я ліс-
таў, лі чу, з гэ тым праб лем не бу дзе. Мож на звяр нуц ца ў лю бую 
про філь ную ар га ні за цыю Ган ца віч.

Вя до ма, цяж ка ва та су мя шчаць ра бо ту стар шы ні з ра бо тай 
кі роў цы ня но ва га аў та ма бі ля. Але ж, з дру го га бо ку, нам ні-
хто не пе ра шка джае за раб ляць гро шы і на бы ваць су час ныя 
ін ша мар кі. У на шым сель са ве це, на жаль, для гэ та га менш 
маг чы мас цяў, чым у су се дзяў. У нас ня ма жу ра він, каб за се зон 
па поў ніць мяс цо вы бюд жэт на 50-70 міль ё наў, у нас не пра да-
юц ца ўчаст кі, як у ва ко лі цах вя лі кіх га ра доў. Та му да во дзіц ца 
жыць па срод ках і пра ца ваць у тых умо вах, якія ёсць.

Люд мі ла ПА ШКЕ ВІЧ, стар шы ня Лах вен ска га сель ска га 
Са ве та Лу ні нец ка га ра ё на:

— Са мае га лоў нае, каб ма шы на бы ла, а кі ра ван не і аб слу-
гоў ван не — пы тан ні вы ра шаль ныя. Ад ра зу, ка лі я прый шла ў 
сель скі Са вет, тут быў толь кі раз бі ты «УАЗ», фак тыч на не пры-
дат ны да вы ка ры стан ня. Да вя ло ся не ка то ры час на ват ез дзіць 
па вёс ках на ску та ры. Ад ной чы мя не ўба чыў стар шы ня рай вы-
кан ка ма — маг чы ма, гэ ты факт і па ско рыў пры няц це ін ша га 
ра шэн ня. І ў 2010 го дзе мы на бы лі «жы гу лі», на гэ тай ма шы не 
ез джу і ця пер.

Сён ня ў ра ё не я адзі ная жан чы на на па са дзе стар шы ні 
сель ска га Са ве та. Не ка то рыя ка ле гі ма юць ін ша мар кі. Ды ім, 
муж чы нам, вя до ма, абы хо дзіц ца з тэх ні кай ляг чэй. Да гля даць 
ма шы ну мне ў асноў ным да па ма гае муж. Ка лі трэ ба раз лі чыц-
ца за ра монт на стан цыі тэх ніч на га аб слу гоў ван ня, эка ном лю 
на бен зі не, у той ме сяц ста ра юся менш вы яз джаць. Бы вае, на 
да па мо гу пры хо дзяць кі раў ні кі прад пры ем стваў роз ных фор маў 
улас нас ці, якія раз ме шча ны на тэ ры то рыі. Гэ та на зы ва ец ца, 
«вы ра шыць пы тан не на аса біс тых кан так тах». Да во дзіц ца кру-
ціц ца, бо ма шы на ў мяс цо ва га ор га на ўла ды па він на быць. Та му 
што, на прык лад, ад лег ласць ад Лах вы да са ма га ад да ле на га 
на се ле на га пунк та скла дае 29 кі ла мет раў.

Тац ця на ВА СЮХ НЕ ВІЧ, стар шы ня Ве лі ка ма ле шаў ска га 
сель ска га Са ве та Сто лін ска га ра ё на:

— Наш сель са вет зна хо дзіц ца па су сед стве з Аль шан скім, 
толь кі раз ме шча ны яшчэ да лей ад рай цэнт ра: мы жы вём на 
мя жы з Го мель скай воб лас цю. Аль ша ны ўсе ве да юць як край 
пра цаў ні коў, але на шы лю дзі не менш пра ца ві тыя, так са ма тры-
ма юць цяп лі цы, вы рошч ва юць сель гас пра дук цыю. У нас мно га 
бу ду ец ца да моў, на ра джа ец ца шмат дзя цей. На тэ ры то рыі пра-
жы вае пяць ты сяч ча ла век. І ма шы на стар шы ні сель ска га Са-
ве та, вя до ма, па трэб на. Ра ней бы лі праб ле мы з транс пар там. 
А год та му, па хва лю ся, мы на бы лі но вую ін ша мар ку. Па куль 
праб лем не ма ем, бо яна на га ран тый ным аб слу гоў ван ні. Ней кія 
бя гу чыя тэх ніч ныя мо ман ты вы ра шаю па да моў ле нас ці — нех та 
ў лю бым вы пад ку да па мо жа стар шы ні, якая па су мя шчаль ніц-
тве яшчэ і кі роў ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

У ар ты ку ле «Фак ту 
па трэб на «аб горт ка» 
(«Мяс цо вае 
са ма кі ра ван не», 10 
чэр ве ня 2015 г.) слуш на 
га во рыц ца пра тое, што 
ту рыс тыч ная пры ваб насць 
рэ гі ё на да ся га ец ца 
дзя ку ю чы ці ка вай, 
не ар ды нар най па да чы 
ту тэй шых сла ву тас цяў, 
фак таў і па дзей. У 
Галь ша нах ту рыс тыч ным 
брэн дам доў гі час лі чыў ся 
пры від бе лай пан ны, што 
па ся ліў ся ў кляш та ры, а 
ця пер, пэў на, пе ра браў ся 
ў Галь шан скі за мак. 
Пра чы таў ар ты кул і 
за ду маў ся: а ці ёсць та кая 
«фіш ка» ў Гро дзен скім 
ра ё не?

Тут ёсць, у пры ват нас ці, 
Аў гус тоў скі ка нал, фар ты, 
па бу да ва ныя пе рад Пер шай 
су свет най вай ной, ін шыя гіс-
та рыч ныя сла ву тас ці, пры-
го жыя аг ра га рад кі... Але, на 
мой по гляд, ту рыс таў мо гуць 
пры ва біць і пом ні кі пры ро ды, 
да якіх прак тыч на не да кра-
на ла ся ру ка ча ла ве ка. Адзін 
з іх — гэ та па се лі шча баб роў, 
што по бач з пры пын кам «Са-
лац це» па  марш ру це цяг ні ка 
«Грод на — Уз бе раж».

Ле тась тут по бач з чы гун-
кай на раў чу ку, які пе ра ся кае 
на сып, бы ла толь кі ад на хат-
ка баб роў. А ця пер яны спра-
ві лі ўжо вя лі кае «на ва сел ле». 
По бач са ста рой хат кай па-
бу да ва лі кры ху мен шую. А 
да лей та кіх ха так цэ лы кас-
кад, ма быць, больш за пяць. 
Гэ та доб ра ві даць з чы гу нач-
на га на сы пу ў ста мет рах ад 
пры пын ку цяг ні ка, да яко га з 

Грод на мож на пра ехаць ту-
рыс тыч ным аў то бу сам, ле-
пей — з эк скур са во дам. Гэ тае 
па се лі шча баб роў, ці баб роў-
ня, мо жа, і ёсць «фіш ка» ў 
ту рыс тыч ным марш ру це, на-
прык лад, «Грод на — Па рэч-
ча — Са лац це». Мяр кую, што 
для мно гіх гэ та бу дзе ці ка ва.

У вёс цы Са лац це мож на 
па гля дзець су час ную аг ра ся-
дзі бу, по тым да ехаць да ма-
ляў ні ча га во зе ра Ве раў ское, 
на бе ра гах яко га ў ма ла дым 
са сня ку бы вае да во лі шмат 
гры боў. У Па рэч чы мож на па-
ды сці да пяс ча на га пля жа, што 
на во зе ры Ма лоч нае по бач з 
са на то ры ем, вы піць ка вы ў рэ-
ста ра не «Пра він цыя». А по бач 
з чы гу нач ным вак за лам сфа-
та гра фа вац ца на фо не ма кет-
на га па ра во за, уста ноў ле на га 
ў го нар 150-год дзя Бе ла рус кай 
чы гун кі. Да Грод на за ста нец ца 
30 кі ла мет раў.

Мо жа, ней кая тур фір ма за-
ці ка віц ца гэ тым марш ру там? 
Та ды эк скур са во ду трэ ба пра-
шту дзі ра ваць лі та ра ту ру пра 
баб роў, ве даць, для ча го ім 
па трэб на ва да і ча му яны не 
жы вуць у ле се. Трэ ба так са ма 
рас ка заць ту рыс там, як бу да-
ва ла ся гэ тая чы гун ка, ча му яна 
шы рэй шая (на 78 мм), чым еў-
ра пей ская. Пры гэ тым па езд ку 
трэ ба ўзгад ніць з па гранс луж-
бай, а ту рыс таў пра ін струк та-
ваць, каб не тур ба ва лі баб роў 
і не спра ба ва лі вы гнаць іх з ха-
так — гэ та вель мі не бяс печ на. 
А так са ма не ады хо дзі лі ад аў-
то бу са на знач ную ад лег ласць, 
бо так мож на за блу дзіц ца.

Сяр гей ЛА ДУЦЬ КА,
да цэнт Гро дзен ска га 

дзяр жаў на га аграр на га 
ўні вер сі тэ та.
Фо та аў та ра.

Па се лі шча баб роў.

«Ча му ў вас тут чар га?», «Вы 
мя не па він ны сён ня пры няць!», 
«Што за пра цу вы мне тут 
пра па ноў ва е це!» Гэ та толь кі 
не ка то рыя з агу ча ных рэп лік, якія 
што дзень чу юць спе цы я ліс ты 
Го мель ска га га рад ско га цэнт ра 
за ня тас ці. Па ме ры на блі жэн ня 
ча су «ікс» для тых, хто па вы ні ках 
го да па ві нен бу дзе за пла ціць 
па да так на «дар ма ед ства», 
га ла сы ста но вяц ца больш 
абу раль ны мі. Не ўсе, вя до ма. 
Не ка то рыя імк нуц ца ся дзець ці ха, 
не за свеч вац ца. А ка лі ба чаць 
фо та ка ме ру, за кры ва юць твар 
па пер ка мі.

А
пош ні дзень, ка лі яшчэ мож на 
бы ло атры маць на кі ра ван не на 
пра цу і не тра піць у спіс дар ма-

е даў, быў пе рад свя точ ным. Спе цы я ліс ты 
за ся ро джа на пра ца ва лі з па тэн цы яль ны-
мі ра бот ні ка мі, не ад цяг ва ю чы ўва гу на 
жур на ліс та. Да кан ца афі цый най ра бо-
ты за ста ва ла ся тры га дзі ны. У ка лі до ры 
ча ка лі чар гі ка ля 30 ча ла век. За апош ні 
дзень 41 ужо быў па стаў ле ны на ўлік афі-
цый на бес пра цоў ных.

— Усіх па спра бу ем пры няць, — су па-
кой вае на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен-
ня па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Го мель ска га гар вы кан ка ма 
Але на ЗЯМ ЛЯ НІК. — Апош нім ча сам да 
ра бо ты пры цяг ну ты не толь кі про філь-
ныя, але амаль усе спе цы я ліс ты цэнт ра 

за ня тас ці, у тым лі ку на чаль ні кі пад раз-
дзя лен няў.

Пры гэ тым усе яны ра зу ме юць: на пра-
ця гу чэр ве ня і двух пер шых дзён лі пе ня 
лю дзі іш лі ў цэнтр за ня тас ці не для та го, 
каб са праў ды атры маць пра цу, а толь кі 
каб стаць на ўлік, а зна чыць, не пла ціць у 
бу ду чы ні па да так «на дар ма ед ства».

М
уж чы ну пе рад пен сій на га 
ўзрос ту з ха рак тэр ным амб-
рэ пры вя ла ў цэнтр за ня тас ці 

жон ка. Ка лі су жэ нец не ста не на ўлік, 
ёй да вя дзец ца пла ціць па да так са сва-
ёй кі шэ ні.

Ся род бес пра цоў ных су стра ка юц ца 
тыя, хто афі цый на не пра ца ваў па не-
каль кі га доў, а асоб ныя — ні дня. У пра-
цоў най кніж цы да гэ туль па трэ бы не ме лі. 
За тое ме лі ня дрэн ныя за роб кі, на прык-
лад, у Ра сіі. Гэ та ця пер, ка лі і там ста ла 
скла да на, вяр ну лі ся ў Бе ла русь і жы вуць 
пад пра цоў ка мі...

Жан чы не з па мя тым тва рам ужо вы-
да лі на кі ра ван не на пра цу ўпа коў шчы цай 
чып саў. Да гэ та га яна пра ца ва ла пры бі-
раль шчы цай у вя лі кай кра ме, та му на 
но вае мес ца па га дзі ла ся. Ды і вы ба ру 
ўжо прак тыч на не за ста ло ся. Але яна 
вель мі ўдзяч ная.

Жан чы на баль за каў ска га ўзрос ту 
прый шла ў аб са лют най упэў не нас ці, што 
ёй тут ні чо га год на га не пра па ну юць. У 
яе — вы шэй шая фі ла ла гіч ная аду ка цыя, 
10-га до вы стаж са цы яль на га ра бот ні ка і 
жа дан не пра ца ваць... па моч ні цай вы ха-
валь ні ка ў сад ку, са ні тар кай у баль ні цы 
або пры бі раль шчы цай, але...

— Пры бі раль шчы цай, двор ні кам ці са-
ні тар кай у баль ні цы — усе ва кан сіі за ня-
тыя. Пе ра вуч вац ца? Вы што? Які сэнс? 
Мне да пен сіі пяць га доў.

Яшчэ ад на да ма абу ра ец ца гуч на:
— Пры хо джу да най маль ні ка, а там на 

пры бі раль шчы цу — кас тынг! Мне ка жуць: 
вас прый шло 40 ча ла век... Гэ та што ж 
та кое атрым лі ва ец ца? Вы па він ны пры-
му сіць іх, каб мя не ўзя лі на пра цу!

Ш
то ты чыц ца ва кан сій — жан-
чы ны ма юць ра цыю. На ад ну 
па ру «гу ма вых паль ча так» 

прэ тэн дэн так — як ма дэ ляў да Юдаш кі-
на. Най маль нік мо жа вы бі раць «па рос-
це», уз рос це, ва зе і ін шых па ра мет рах. 
Па куль што ад іх не па тра бу юць ве дан ня 
за меж най мо вы, але ж, уліч ва ю чы за па-
тра ба ва насць пра фе сіі, хут ка бу дуць...

Ка лі ж без жар таў, ва кан сій у Го ме лі 
за ста ло ся ка ля 800. Іх ста ла ў ра зы ме-
ней, чым бы ло зу сім ня даў на, ка жа Але на 
Зям ля нік.

— Скла ла ся та кая дыс пра пор цыя: ва-
кан сій на шмат менш, чым лю дзей з ад па-
вед най ква лі фі ка цы яй, якія ста яць у нас на 
ўлі ку. Усім па трэб ны спе цы я ліс ты з вы со-
кай ква лі фі ка цы яй — фель чар, фар ма цэўт, 
мед сяст ра. Элект ра га за звар шчык, сле сар 
або тын коў шчык па тра бу юц ца толь кі з вы-
со кім раз ра дам. Най маль ні кі сён ня ма юць 
сур' ёз ныя па тра ба ван ні да прэ тэн дэн таў, 
у тым лі ку на па са ды груз чы каў, кла даў-
шчы коў і вар таў ні коў. А пры хо дзяць да нас 
улад коў вац ца тыя, хто не мае ні ква лі фі ка-
цыі, ні аду ка цыі, ні во пы ту пра цы.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

ДВОР НІК, ДВОР НІК, 
СА НІ ТАР КА, СА НІ ТАР КА, 

ПРЫ БІ РАЛЬ ШЧЫ ЦА...ПРЫ БІ РАЛЬ ШЧЫ ЦА...

АД ЛІК ПАЙ ШОЎ

Якія ва кан сіі пра па ну юць тым, Якія ва кан сіі пра па ну юць тым, 
хто хо ча па збегнуць па да тку хто хо ча па збегнуць па да тку 

на сацыяльнае ўтрыманства?на сацыяльнае ўтрыманства?

Пры хо джу да 
най маль ні ка, 
а там на 

пры бі раль шчы цу — 
кас тынг! Мне ка жуць: 
вас прый шло 40 ча ла век... 
Гэ та што ж та кое 
атрым лі ва ец ца? 
Вы па він ны пры му сіць іх, 
каб мя не ўзя лі на пра цу!

Ірына АСТАШКЕВІЧ

У 
гэ тым на пры кла дзе 
г. Грод на і Гро дзен ска га 
ра ё на пе ра ка на лі ся 

ўдзель ні кі вы яз но га 
па ся джэн ня Са ве та па 
ўза е ма дзе ян ні ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
пры Са ве це Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі. А по тым разам са 
стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі 
Мі ха і лам МЯС НІ КО ВІ ЧАМ 
яны пра ана лі за ва лі пы тан ні 
эфек тыў на га рас па ра джэн ня 
зя мель ны мі ўчаст ка мі і 
дзяр жаў най ма ё мас цю.

...Бы лыя склад скія па мяш кан ні ага-
род нін най ба зы ў Грод не ней кі час 
ужо не вы ка рыс тоў ва лі ся па сва ім 
пры зна чэн ні. Ця пер жа іх не па знаць. 
Ні што не на гад вае пра ра ней шы про-
філь гэ тых бу дын каў. Прад пры ем ства 
«Кон тэ Спа» не толь кі на ла дзі ла там 
вы пуск за па тра ба ва най на ўнут ра ным 
і знеш нім рын ках пра дук цыі, ар га ні-
за ва ла шмат пра цоў ных мес цаў, але 
і па кла па ці ла ся пра інф ра струк ту ру 
сфе ры ад па чын ку для ўся го го ра да: 
у ад ным з бу дын каў за раз раз мя шча-
ец ца боў лінг-клуб, а ў дру гім — нач ны 
клуб.

Ёсць на Гро дзен шчы не і ін шыя па-
доб ныя пры кла ды. У Грод не ад кры лі 
цэнтр сэр віс на га аб слу гоў ван ня тэх ні кі 
«Амка дор», у Скі да лі, які ў перс пек-
ты ве ста не го ра дам-спа да рож ні кам 
аб лас но га цэнт ра, — ты паг ра фію. А 
ў вёс цы Ба ку ны Гро дзен ска га ра ё на 
на ба зе аб' ек таў бы ло га ва ен на га га-
рад ка но вы ўлас нік ства рыў больш за 
60 пра цоў ных мес цаў, па бу да ваў шы 

комп лекс па пе ра пра цоў цы алей ных 
куль тур.

Уво гу ле, за пе ры яд з 2013 го да ў 
Гро дзен скай воб лас ці ў гас па дар чы 
аба рот вяр ну лі 352 аб' ек ты дзяр жаў-
най улас нас ці, і 310 — ка му наль най. 
Толь кі ад вы ка ры стан ня і рэа лі за цыі ка-
му наль най ма ё мас ці ў мяс цо выя бюд-
жэ ты па сту пі ла 96,7 міль яр да руб лёў.

Зрэш ты, па паў нен не бюд жэ ту — 
не са ма мэ та. Ня ма ла та кіх аб' ек таў, 
дзе ад но ва га ўлас ні ка па тра бу юц ца 
вя ліз ныя пер ша па чат ко выя за тра ты, 
і та му яны пра да юц ца са зні жэн нем 
па чат ко ва га кош ту аж да ад ной ба-
за вай ве лі чы ні. І на ват пе ра да юц ца 
бяз вы плат на. Ха ця і гэ та яшчэ не га-
ран тыя гас па дар лі ва га па ды хо ду да 
ма ё мас ці. Ня даў на спе цы я ліс ты фон ду 
«Грод на абл ма ё масць» пра вя лі ма ні то-
рынг вы ка нан ня да га во раў куп лі-про-
да жу аб' ек таў, што бы лі пра да дзе ны 
за апош нія сем га доў. Зда ва ла ся б, 
но ва му ўлас ні ку вы гад на, ка лі па чат-
ко вая ца на про да жу аб' ек та роў ная 
ўся го ад ной ба за вай ве лі чы ні. Ад нак 
умо вы 24 па доб ных да га во раў ака за лі-
ся ня вы ка на ны мі. Да вя ло ся ска са ваць 
да га во ры і вяр нуць аб' ек ты ў дзяр жаў-
ную ўлас насць, спаг наў шы штраф ныя 
санк цыі з тых, хто не па цвер дзіў свае 
на ме ры кан крэт ны мі спра ва мі.

У фон дзе «Грод на абл ма ё масць» 
ад зна ча юць: пас ля та го, як абл вы кан-
ка мы атры ма лі пра ва рас па ра джац ца 
пус ту ю чы мі аб' ек та мі рэс пуб лі кан скай 
улас нас ці, іс тот на ска ра ціў ся тэр мін 
пры няц ця ад па вед ных ра шэн няў. Як 
вы нік, па ско ры ла ся ўцяг нен не аб' ек таў 
у гас па дар чы аба рот.

Ад нак у ар га ні за цы ях і рэс пуб лі-
кан скай, і ка му наль най улас нас ці па-
ра ней шы м за ста ец ца шмат аб' ек таў, 
якія вы ка рыс тоў ва юц ца не эфек тыў на 

аль бо зу сім не за дзей ні ча ны. Вя ліз ныя 
пло шчы ўжо даў но пра стой ва юць, на-
прык лад, на гро дзен скім прад пры ем-
стве «Ра дыё хва ля». Сі ту а цыя та кая, 
што і прад пры ем ства не мо жа іх за-
дзей ні чаць у сва ёй вы твор час ці, і для 
ін шых суб' ек таў гас па да ран ня ска рыс-
тац ца імі не рэ аль на.

— Не аб ход на ства рыць кам форт-
ныя ўмо вы арэн ды та кіх пло шчаў для 

прад стаў ні коў ма ло га і ся рэд ня га біз-
не су, каб яны ад кры ва лі там сваю 
спра ву. Гэ та мо гуць і па він ны вы ра-
шаць на сва ім уз роў ні мяс цо выя Са-
ве ты дэ пу та таў. За ка на даў ства гэ та 

да зва ляе — трэ ба ка рыс тац ца сва і мі 
паў на моц тва мі, — пад крэс ліў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч.

Да рэ чы, ад па вед ная рэ ка мен да-
цыя прад стаў ні чым ор га нам ула ды 
ўне се на ў ра шэн не Са ве та па ўза е-
ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб лі кі На цы-
я наль на га схо ду Бе ла ру сі. Мяс цо вым 
Са ве там рэ ка мен да ва на: «Уно сіць 
у ад па вед ныя вы ка наў чыя і рас па-
рад чыя ор га ны пра па но вы па пе ра-
да чы вы твор чых і ад мі ніст ра цый ных 
па мяш кан няў, якія не за дзей ні ча ны 
аль бо вы ка рыс тоў ва юц ца не эфек тыў-
на, на льгот ных умо вах прад стаў ні кам 
ма ло га і ся рэд ня га біз не су згод на з 
за ка на даў ствам».

Да 1 каст рыч ні ка трэ ба пра вес ці 
ін вен та ры за цыю та кіх аб' ек таў, што 
зна хо дзяц ца ў дзяр жаў най улас нас ці 
аль бо ва ўлас нас ці суб' ек таў гас па-
да ран ня (з до ляй дзяр жа вы ў ста тут-
ным фон дзе больш за 50%), з мэ та мі іх 
уцяг нен ня ў гас па дар чы аба рот.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by

Фо та аў та ра.

НА ПА РАД КУ ДНЯ

ГАС ПА ДА РЫЦЬ З РО ЗУ МАМГАС ПА ДА РЫЦЬ З РО ЗУ МАМ
Аб' ек ты, якія лі чац ца не перс пек тыў ны мі сён ня, 

мо гуць стаць ка рыс ны мі заўт ра 

Боў лінг-клуб і нач ны клуб, якія ство ра ны прад пры ем ствам «Кон тэ Спа» на мес цы 
пус ту ю чых па мяш кан няў, па поў ні лі га рад скую інф ра струк ту ру сфе ры ад па чын ку.

У ар га ні за цы ях і 
рэс пуб лі кан скай, 
і ка му наль най 

улас нас ці па-ра ней шы м 
за ста ец ца шмат аб' ек таў, 
якія вы ка рыс тоў ва юц ца 
не эфек тыў на аль бо зу сім 
не за дзей ні ча ны.

ЭК СКУР СІЯ 
Ў ПА ДА РУ НАК
У год 70-год дзя Пе ра мо гі 
ў Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не 
ся род школь ні каў пра вя лі 
ак цыю «Сем дзе сят дзя ся-
так — Вя лі кай Пе ра мо зе». 
Яе ініцыятарам стаў ра ён ны 
Са вет дэ пу та таў.

70 і больш ад знак «10» па 
на ву чаль ных прад ме тах за тры 
з па ло вай ме ся цы змаг лі атры-
маць 30 на ву чэн цаў з 6 уста ноў 
аду ка цыі ра ё на. Як рас ка за ла 
стар шы ня рай са ве та Але на 
АЛЕК СІ НА, для мно гіх на ву-
чэн цаў ак цыя ста ла сур' ёз ным 
сты му лам, каб ву чыц ца лепш:

— Аб мяр коў ва ю чы гэ ту 
ідэю, мы і не ду ма лі, што пе-
ра мож цаў бу дзе так мно га. 
Мы га на рым ся вы ні ка мі і та-
му 30 школь ні каў прэ мі ра ва лі 
не толь кі пад зяч ны мі ліс та мі, 
але і сер ты фі ка та мі на роз ныя 
экскур сій ныя пра гра мы.

На ву чэн цы 3 і 4 кла саў па-
бы ва лі на шоу-пра гра ме «Гі-
ганц кія фан та ны» ў Го мель скім 
аб лас ным цыр ку. Вуч ні ся рэд-
ніх кла саў на ве да лі вы ста вы 
ў го мель скім па ла цы Ру мян-
ца вых-Па ске ві чаў. У ма ла дых 
лю дзей ча ты рох ста рэй шых 
кла саў з'я ві ла ся маг чы масць 
па бы ваць у Мін ску і на ве даць 
Па ла ту прад стаў ні коў і Са вет 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Дзе ці 
так са ма па зна ё мі лі ся з ін шы мі 
зна ка вы мі аб' ек та мі ста лі цы. 
За ах во ціць пе ра мож цаў да па-
маг лі ра ён ная ар га ні за цыя гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая 
Русь», праф са юз ны ка мі тэт 
прад пры ем ства «Бе ла рус наф-
та-Асо бі на», дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Пётр Шос так і член Са ве та 
Рэс пуб лі кі Аляк сандр Ля хаў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
astashkevich@zviazda.by
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